

2022~2023 学年度第一学期期中教学质量检测

## 高三语文试题

2022.11

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必用将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上, 写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将答题卡交回。

### 一、现代文阅读 (35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

陈望道先生在《修辞学发凡》中提出了“消极修辞”的概念。所谓“消极修辞”是指科学严谨地运用各种表达, 使所说所写的内容呈现出明确性、通顺性、平匀性和稳密性的特征。消极修辞所当遵守的标准是: 内容方面词义明确、伦次通顺, 形式方面词句平匀、安排稳密。

消极修辞是积极修辞的基础, 因为无论什么语言文字, 首先都必须明确、通顺的, 然后才能谈及积极修辞的形象、生动等要求。可是, 长久以来的中学语文教学, 过分强调积极修辞而忽视了消极修辞, 导致学生的不少习作词不达意、语无伦次。

其实, 在当下哲学社会科学文献语言表述中, 也存在一些不符合消极修辞要求的问题:

提出或使用了不少新概念, 但有些重要概念内涵不清楚, 外延不明确。习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上明确指出, “要善于提炼标识性概念, 打造易于为国际社会所理解和接受的新概念、新范畴、新表述, 引导国际学术界展开研究和讨论”。提出新概念是必要的, 但新概念的内涵不清楚、外延不明确是很难被国际社会理解和接受的, 更难以建立可靠的新理论。此外, 还存在混淆概念之间的差异的现象。党中央曾提出要推进国家治理体系和治理能力现代化, 于是相关“治理”问题得到广泛的关注, 如综合治理、政治治理、经济治理、文化治理、社会治理、生态环境治理、教育治理、语言治理、学校治理、社区治理等, 这是好现象。但是, 这些概念仍存在内涵不清楚、外延不明确的问题, 似乎一切都是“治理”, 根本不存在“管理”概念, 甚至有的研究完全是“管理”问题, 偏偏要用“治理”概念。实际上, 管, 具有法律和行政的强制性; 治, 则更突出人和社会的自主性。管是基于一定的价值尺度对人们的社会行为做出规定, 具有很强的惩戒刚性; 治则是针对问题的解决与克服, 具有很强的弹性。这种不注重概念的内涵、外延是不符合消极修辞要求的。消极修辞要求词义明确, 在使用中应选择意

高三语文试题 第 1 页 共 8 页

义十分明确的词，力避模棱两可的词，对有歧义的词，应立加解释。有的则是提出了不少新观点，但有的未经详细论证，是否正确、严密值得推敲；有的行文空洞、冗长，层次不清楚等。另外，媒体语言中出现了“吓尿体”“标题党”等现象，也是这类问题。调查显示，81.8%受访者反感“吓尿体”“标题党”。无论是“吓尿体”还是“标题党”，都是不符合消极修辞的。因为消极修辞强调语言明确平实，力避怪词僻句；强调语言匀称，力避疏缺或驳杂，尤其要与内容、语境相贴切。

(摘自魏晖《试说消极修辞观》，有删改)

材料二：

文学是语言的艺术，而语言艺术的基石是要用好消极修辞。词语的锤炼，也就是古人所说的“炼字”，就是我国历代相传的一种重要的消极修辞手段。朱光潜在《咬文嚼字》中说，文学借文字表现思想情感，我们必须有一字一句不肯放松的严谨，才能写出经得起推敲的好作品。咬文嚼字，表面上像只是斟酌文字的分量，实际上就是在调整思想认识和情感表达。一般人不了解文字与思想情感的密切关系，以为更改和调整字句，不过是求语句顺畅和文字漂亮些，其实改动了文字，就同时变动了思想情感，内容和形式也随之而变。

文学创作和欣赏，不仅要掌握字义表情达意的精准度，还要讲究声音节奏的美感和情调。朱光潜说，范仲淹作《严先生祠堂记》，收尾四句为“云山苍苍，江水泱泱，先生之德，山高水长。”他的朋友李太白读后说：“公此文一出名世，只一字未妥。‘先生之德’不如改‘先生之风’。”他听了深以为然，高兴采纳。“德”字与“风”字在意义上固然也有差异，“风”字可含“德”的意韵而包蕴更广；其更突出的优点还在声音上，“德”为仄声字音哑，没有“风”字那么沉重响亮，可将“山高水长”的意蕴表现得更加悠远昂扬。

海明威谈创作，说要诀是“寻找属于自己的句子”。陈忠实认为：“作家倾其一生的创作探索，其实说白了，就是海明威这句话所作的准确而又形象化的概括。”作家创作时，遣词造句也很容易按习惯走熟路，因为熟路走起来平坦而省力。你想描写一个事物，脑中自然会浮出一些常用的陈词套语，用起来也很顺手轻松。但真正的作家恰恰要视这种陈腔套语为仇敌，要在命词遣意上开辟自己的途径。“惟陈言之务去”。你不肯用俗滥的语言，自然不肯重复庸常的思想和情感，你的创作就会朝着深度和广度进一步开掘。正如朱光潜所说：“文学是艰苦的事，只有刻苦自励，推陈翻新，时时求思想情感和语言的精练与吻合，才会逐渐达到艺术的完美。”

(摘自钱念孙《朱光潜：提升文学的趣味和境界》，有删改)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 消极修辞是积极修辞的基础，也就意味着在语言实践中应首先重视消极修辞，然后再重视积极修辞的使用问题。
- B. 消极修辞要求表达内容明确，在使用中应明确概念的内涵、外延，选择那些意义十分明确的词语，不能含混不清。
- C. 朱光潜说，咬文嚼字实际上就是在调整思想认识和情感表达，这其实就是从表达效果等方面来强调消极修辞的意义。
- D. 李太白改“德”为“风”之例，强调的观点是不仅字义讲究表情达意精准度，还要讲究声音节奏的美感和情调。

高三语文试题 第2页 共8页

2. 根据材料内容, 下列说法正确的一项是(3分)
- A. 在当下哲学社会科学文献语言中那些不符合消极修辞要求的问题, 可以总括为概念、观点在“明确、清楚”方面有欠缺。
  - B. 有调查显示, 81.8%受访者反感“吓尿体”“标题党”, 根本原因在于这些东西都是不符合消极修辞的要求。
  - C. “治理”与“管理”不分, 影响“xx治理”形成可靠的新理论, 显示了新概念使用时内涵不清、外延不明的问题。
  - D. 作家创作时, 在遣词造句上能开辟自己的蹊径, 去“寻找属于自己的句子”, 那他的创作就会提高深度和广度。
3. 下列关于课文语句消极修辞的分析, 不正确的一项是(3分)
- A. “妻在屋里拍着闰儿, 迷迷糊糊地哼着眠歌。”——“拍”“哼”等动词, 传神地写出一位慈母哄孩子入睡的画面, 写出了这位母亲音量的微小和姿态的温柔, 表现出她对孩子的疼爱之情。
  - B. “城里乡下, 家家户户, 老老少少, 也赶趟儿似的, 一个个都出来了。”——“家家户户”“老老少少”突出了城乡居民都想欣赏春天美景的心情; 重叠使用, 又富有音乐美。
  - C. 郭沫若把《屈原》里婵娟骂宋玉的话“你是没有骨气的文人!”, 改为“你这没有骨气的文人!”。——“是”改为“这”, 虽然还是判断句, 但却多了类似“德”改“风”那样的表达效果。
  - D. “他们只认得钱, 托他们只是白托。而且我这样大年纪的人, 难道还不能料理自己么?”——用反问句比用陈述句, 更能体现出“我”对父亲嘱托他们照顾“我”的不信和不屑。
4. 使用消极修辞, 需要做好哪些方面? 请综合两则材料简要概括。(4分)
5. 《红楼梦》第十九回, 写袭人回家探亲, 贾宝玉又去看望袭人。下面文段是原著中的一段描写, 其中“自己的”一词出现多次, 有怎样的表达效果? 请结合材料观点谈谈你的理解。(4分)

袭人之母早迎了出来, 袭人拉了宝玉进去……一面将自己的坐褥拿了铺在一个炕上, 宝玉坐了; 用自己的脚炉垫了脚; 向荷包内取出两个梅花香饼儿来, 又将自己的手炉掀开焚上, 仍盖好, 放与宝玉怀内; 然后将自己的茶杯斟了茶, 送与宝玉。

## (二) 现代文阅读 II (本题共 5 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

### 红旗谱 (节选)

梁斌

朱老忠斟上两碗茶, 跨上炕沿问: “兄弟! 咱先说说, 为什么单身独马地闯关东?” 严志和喝了口茶, 低头坐在炕沿上, 呆了老半天才伸直了脖子咕嗒地咽下去, 摇摇头不说一句话。

朱老忠看他像有很沉重的心事, 慢慢地走过来坐在一旁。拍拍他的肩膀, 说: “你可说呀!” 严志和还是低着头连连摇晃脑袋, 不说什么, 实在闷得朱老忠不行。他知道严志和自幼语迟, 你越是问, 他越是不说, 问得紧了, 他还打口吃。朱老忠说: “你还是这个老僻性, 扎一锥子不冒血!”

严志和沉着头呆了一会，才从嘴唇里一个字一个字地蹦出一句话，说：“甭提了，看咱还能活吗？”朱老忠一听，觉得话中有因，立时紧皱眉头问：“村乡里又出了什么大事吗？”严志和慢吞吞地说：“可是出了大事情！”他说了这么一句话，就又停住了。摇晃着脑袋，老半天才说：“说起来话长呀……前三年，咱地方打过两次仗，闹过两次兵乱。锁井镇上冯老兰和冯老洪闹起民团来。他们拉着班子壮丁打逃兵，打下骡子车和洋面来发洋财。不承望逃兵们从保定捅来了一个团，架上大炮，要火洗锁井镇。冯老兰慌了神，上深县请来个黑旋风，从中调停。你想黑旋风是个什么家伙，硬要锁井镇上拿出五千块大洋，这才罢兵。五千块大洋钱摊到下排户身上呀，咳！一家家庄园地土乱打哆嗦！”严志和说起话来，总是慢慢的。本来一句话说完的事情，他就得说半天。

朱老忠一听，心窝里像有一股火气，向上拱了拱，抬起头舒了一口长气才忍住。呆了一会，他又问：“他们上排户不摊？”严志和说：“我那大哥！你还不知道？上排户哪里出过公款银子？回回都是下排户包着。”

严志和说着，朱老忠心里那股火气，就像火球一样在胸膛里乱滚。他攥紧拳头，伸在背后捶着腰问：“谁是冯老兰？”严志和说：“就是冯兰池呀！他儿孙们大了，长了胡子，村乡里好事的人们抱他的粗腿，给他送了个大号，叫冯老兰。”这时，朱老忠心里那个火球，一下子窜上天灵盖，脸上腾地红起来。闪开怀襟，把茶碗在桌子上一放。伸开手拍了拍头顶，又倒背了手儿，在地上走来走去。停住脚看看窗外，闭住嘴呆了老半天，才盘脚坐上炕沿，问：“他还是那么霸道？”严志和把两条胳膊一伸，捋起袖子，放大了嗓音说：“他霸道得更加厉害了！”朱老忠一时气愤，浑身一颤，大腿一簸，一下子碰着桌子档儿。哗啦一声，把茶壶茶碗颠了老高，桌子上汤水横流。这时，朱老忠才猛醒了过来，伸开胳膊搂住茶壶，不叫滚落地上，嘴上打着响舌儿说：“啧啧，失手了，失手了。”又笑嘻嘻地找了块擦桌子布来，擦干了桌子上的茶水。

严志和并没有看出朱老忠心气不舒，心里想：这人儿，倒是山南海北的闯荡惯了，一点没有火性。朱老忠抽着烟，闭上眼睛呆了一会。猛然间放开铜嗓子说：“他更加厉害了？好，出水才看两腿泥哩！”话声震得屋子里嗡嗡乱响。一说到锁井镇上的冯老兰，好像仇人见面，分外眼红。可是他不露声色，暗自思忖……严志和直了直腰，看着朱老忠楞了片刻，想：别看不动声色，脾气许是越发地硬直了。

朱老忠又问：“你们也没人跟他打官司？”严志和说：“打！看怎么打吧！锁井镇上出了个朱老明，串连了二十八家穷人告了状，我也参加了。头场官司打到县，输到县。二场官司打到保定法院，输到保定法院。三场官司打到北京大理院里，又输到大理院了！”朱老忠问：“输到底了？”严志和说：“都输得趴下了！不用说朱老明是拿头份，我也饶上了一条牛，输了个稀里哗啦呀，日子过不成了！”朱老忠问：“锁井镇上的事，碍着你什么了？”严志和说：“那天我到镇上去赶集，回来碰上朱老明，到他家里串了个门。听他念叨打官司的事，我心里不平，就说：‘我也算上一份！’一句话输了一条牛。咳！完了！走啊，咱在这地方算是直不起腰来了。”

朱老忠立起身来，在地上走了两遭，把头一摆，说：“你不走！”严志和瞪起眼睛问：“不走？”朱老忠硬直脖子，摇了摇头说：“不走！”严志和又低下头呆了一会，说：“不走又怎么办？我肚子快气崩了，我就是爱生闷气。那个土豪霸道，咱哪里惹得起？”朱老忠红着脖子脸，把胸膛一拍，伸出一只手掌，举过头顶，说：“这天塌下来，有我朱老忠接着。朱老忠穷了一辈子倒是真的，可是志气了一辈子。没有别的，咱为老朋友两肋插刀！有朱老忠的脑袋，就有你的脑袋，行不？”

严志和忽闪着长眼睫毛，看着朱老忠，楞了抽袋烟的工夫。看朱老忠刚强的气色，像个有转花儿的人，才有些回心转意，颤着长身腰，说：“听大哥的话，要不咱就回去？”

高三语文试题 第4页 共8页

朱老忠看说动了严志和，心上又鼓了鼓劲，说：“回去，跟他干！”严志和又慢慢地抬起长睫毛，说：“我的大哥，看你干得过去吗？”他说着又连连摇头。朱老忠看严志和又松了劲，走过去拍着他的肩膀，细声细气儿说：“咱跟他拉长线儿，古语说得好，‘大丈夫报仇，十年不晚’。”

严志和听了这句话，弯下腰沉着头，瓷着眼珠盯着地上老半天，又想起他爹严老祥离乡前后的情景……哎呀！难呀，难呀，穷家难舍、熟土难离呀！

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- “闯关东”的行为、“民团”“壮丁”“公款银子”等说法，都暗示故事发生的社会背景。
  - 严志和对于朱老忠的询问迟迟不答，写活了严志和因担心口吃而说话迟钝的性格特点。
  - 运用谚语是小说的特色。“出水才看两腿泥哩”“扎一锥子不冒血”等，都极具表现力。
  - 严志和最后不再闯关东，不仅缘于朱老忠，也缘于他对故土的留恋、畏惧出走的艰难。
7. 关于小说中叙述打官司一事，下列说法不正确的一项是（3分）
- 朱老明等二十八家穷人与冯老兰连打三场官司，说明他们斗争很坚决，冯老兰恶势力很强大。
  - 按常理本该能赢的官司，锁井镇穷人却从县里输到保定，再输到北京，暗示整个官府的腐败。
  - 严志和串了个门，听说打官司，多说一句话，输了一条牛，代价太大，让他又后悔又气愤。
  - 穷人们先被摊派五千大洋，又输了三场官司，没了活路，为下文写严志和们要报仇做了铺垫。
8. 文中画线句子是如何将朱老忠的内心情感表现得淋漓尽致的？请简要分析。（6分）
9. 小说主要采用对话的形式展开故事，这样写有什么好处？请结合文本内容简要分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

（宋）太宗端拱二年春，正月，癸巳，诏文武群臣各陈备边之策。

是日，辽主谕诸军趋易州。癸卯，攻城。满城出师来援，为辽铁林军击退，指挥使被擒者五人。甲辰，辽师齐进，其东京骑将夏贞显之子仙寿先登，易州遂破，刺史刘墀降于辽。守陴将士南走，辽主帅师邀之，无得免者。即以马质为刺史，赵质为兵马都监，迁易州军民于燕京，授仙寿高州刺史。乙巳，辽主登易州五花楼，抚谕士庶。

右正言直史馆王禹偁奏曰：“备边之策，在外任其人而内修其德耳。在外者，一曰兵势患在不合，将臣患在无权。请于缘边要害之地为三军以备之，若唐受降城之类。如国家有兵三十万，则每军十万人，使互相救援，责以成功，立功者行赏，无功者明诛。二曰侦逻边事，罢用小臣。小臣虽有爱君之名而无爱君之实，边疆涂炭而不尽奏，边民哀苦而不尽言。诚用老臣大僚，往来宣抚，赐以温颜，使尽情无隐，则边事济矣。三曰行间谍以离之，因衅隙以取之。臣风闻契丹中妇人任政，人心不服。宜捐厚利，啖其部

长，以离其心。四曰边人自相攻击，中国之利也。今国家西有赵保忠、折御卿为国心腹，宜敕二帅率麟、府、银、夏、绥五州，张其犄角，声言直取胜州，则契丹惧而北保矣。五曰下哀痛之诏以感激边民。顷岁吊伐燕蓟，盖以本是汉疆，诚宜收复，而边民不知圣意，皆谓贪其土地，致契丹南牧。陛下宜下哀痛之诏，告谕边民，有得一级者赐之帛，得一马者还其价，得部帅者与之散官。如此，则人百其勇而士一其心。”

在内者，在省官吏，慎选举，信用大臣，禁止游惰。望陛下少度僧尼，少崇寺观，劝风俗，务田农，则人力强而边用实矣。若军运劳于外游惰耗于内人力日削边用日多不幸有水旱之灾则寇不在外而在内也。惟陛下熟计之。”

帝览奏，深加叹赏，宰相赵普尤器之。……

二月，下诏罪己。命河北东、西路招置营田，以陈恕等为营田使。

(《资治通鉴·宋纪十四》，有删节)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)
- A. 若军运劳/于外游惰耗/于内人力日削/边用日多不幸/有水旱之灾则寇/不在外而在内也
- B. 若军运劳/于外游惰耗/于内人力日削/边用日多/不幸有水旱之灾/则寇不在外而在内也
- C. 若军运劳于外/游惰耗于内/人力日削/边用日多不幸/有水旱之灾则寇/不在外而在内也
- D. 若军运劳于外/游惰耗于内/人力日削/边用日多/不幸有水旱之灾/则寇不在外而在内也
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
- A. 癸巳，与下文的“癸卯、甲辰”都是古人用天干地支结合表示的日期。
- B. 辽，国名，是由古契丹国发展而来，曾与北宋并立，时常与中原发生争端。
- C. 中国，指函谷关以东的中原地区，与“寻蒙国恩，除臣洗马”之“国”同义。
- D. 宰相是我国古代辅助君主掌管国事的最高官员的通称，它通常和丞相同义。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)
- A. 易州被辽军攻陷、刺史刘墀投降、防守城墙的将士向南逃走后，宋朝的文武群臣这才召开备边之策的朝会。
- B. 辽主攻宋采取软硬兼施的策略：一方面攻势凌厉，一方面又采用安抚手段，在攻陷之地替主亲自抚谕士庶。
- C. 王禹偁的对内措施主要针对朝廷，要省察官吏，谨选人才，信任大臣，禁止游荡、懒惰的行为作风等。
- D. 王禹偁的备边之策，强调内外两方面要同时用力，得到皇上和宰相的首肯，朝廷不久就采取了相应的措施。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 如国家有兵三十万，则每军十万人，使互相救援，责以成功，立功者行赏，无功者明诛。(4分)
- (2) 臣风闻契丹中妇人任政，人心不服。宜捐厚利，啖其部长，以离其心。(4分)
14. 请你简评王禹偁的奏疏。阐明帝加罪宰相赵普尤器之的原由。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首清诗, 完成 15~16 题。

项师竹、张馥亭自麻城来访, 欣然有作

陈沆

快雪天易晴, 萧然独成醉。  
梅间一雀噪, 双双故人至。  
知我相念深, 感君远来意。  
前夜江上风, 舟来亦不易。  
相逢且为欢, 谁问别后事。  
空山不知寒, 星月同寤寐。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)
- A. 诗人独居山野雪村, 虽有晴光照耀的悦目雪景, 仍感到萧疏孤寂, 为下文做了铺垫。
  - B. 在绽放的梅花枝头有鸟雀在鸣叫, 这是以明快的景致, 蕴含了有故人将到的愉快心情。
  - C. “知我”, 是从己方说, 思友极切; “感君”, 是从对方说, 友人相知于我, 真情可感。
  - D. 诗人以雪、梅、雀、山、星月等意象入诗, 喻示来访友人的高雅脱俗与友情的高洁至诚。

16. 诗歌以“空山不知寒, 星月同寤寐”写景作结, 试结合诗句分析其妙处。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 《荀子·劝学》中“          ,           ”两句, 以自然界中生物为例, 从反面论证学习要专一而不能浮躁的道理。

(2) 中国自古崇尚投身战场的英雄行为, 唐朝诗人高适的《燕歌行》“          ,           ”两句诗, 表现了浴血奋战、视死如归、不计功名的报国精神, 激励了一代代华夏儿女。

(3) 自然界随处可见的“草”常被古人写入诗中, 或描绘荒凉衰败的景象, 或表达落寞感伤之情, 如“          ,           ”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 共 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

有人说, 黄河里的鱼都有灵性, 随便哪一条都是“肚腹三两金、脊背二两银”, 只要它们在水里瞄一眼, 就能看出岸上或船上的人是好人还是坏人。毕竟是孕育了几千年中华文明的古老黄河, 毕竟是黄河水养大的鱼, 怎样的兴衰荣辱和生死悲欢没有经历过? 怎样①的奇迹不能在它们身上发生?

至少, 它们②都没有放弃过改变命运的努力, 似乎也真找到了改变命运的传奇方式。在民间, 鲤鱼执着地尝试跨越神奇龙门想改变自己命运的故事从古至今从来没有停止过流传和演绎。相传, 禹辟伊阙以后, 水流湍急, 游息于孟津黄河中的鲤鱼, 循洛伊之水逆行而上, 至伊阙龙门时, 波浪滔天, 纷纷跳跃, 意欲翻过。跳过者为龙, 跳

不过者退而复为鲤鱼，且额头上便留下一道黑疤。李白曾在《赠崔侍郎》里说：“黄河二尺鲤，本在孟津居；点额不成龙，归来伴凡鱼。”可一旦飞跃成功，一条原本只能潜游在水里的鱼，就会成为③的龙，从此彻底摆脱水中屈辱的历史、压抑的现实，就不用“归来伴凡鱼”了，也不会再受“凡鱼”所必然承受之惊、之恐、之苦、之痛。如此这般，竟有一点说不清，这一跃成龙的理想，究竟是鱼儿都有的向往，还是人类都有的夙愿？

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请将文中画横线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

20. 请结合材料简要分析文中画波浪线的句子使用引用的作用。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 共 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

秋分是与春分、夏至、冬至齐名的四大节气之一, “秋分”一词有两种含义, 一指平分秋季, 也就是说秋分时, 秋天已经过半; ①, 太阳光几乎直射赤道, 地球上大部分地区昼夜均等。经历过春耕、夏耘之后的古人, 在秋分前后迎来了农业丰收。为了感激大自然的恩赐, 他们举行祭祀土地神和谷神的隆重仪式, 称为“秋社”。秋社与春社对称, 春耕开始之时, 古人向土地神和稷神祈求丰收的仪式为春社, 秋社通常在立秋后的第五个戊日举行, “立春后五戌为春社, ②”。因为秋分具有昼夜平分、阴阳均衡的特点, 所以古人选择在秋分时检校度量衡, 当然, 这并非出于毫无依据的主观联想, ③。因为秋分时节昼夜温差较小, 气温冷暖适中, 校正度量衡器具时不容易受到外界环境(如温度变化)的影响, 因而比较科学、准确。

21. 下列选项中, 与文中画波浪线处的引号用法相同的一项是(3分)

- A. 《人应当坚持正义》中苏格拉底将“正当”“道义”视为绝对的原则, 舍生取义。
- B. 2022 年排雷英雄杜富国等三位同志被授予中国人民解放军最高荣誉“八一勋章”。
- C. 古语说“听其言而观其行”, 听一个人的言论还要看他的行为是否符合他的言论。
- D. 有几个“慈祥”的老板到小菜场去收集一些莴苣的菜叶, 这就是她们难得的佳肴。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

大都市的城市建设多是统一规划, 规范管理, 市容整洁悦目。天天穿梭于其中的人能感到生活品质得到了很大提升, 但是又认为整洁的市容似乎缺少了一些世俗味。另一方面, 不少县城、小镇的街道上总是会有一片片蔬菜摊、一个个早点铺, 人们既享受这种生活带来的便利、擦肩寒暄的人情味, 又对街道的杂乱感到一些无奈。

在社会生活中, 我们经常会遇到这种类似的情形。对此, 你有怎样的思考和认识? 请写一篇不少于 800 字文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线